

## 财富·收藏

翡翠场区之大马坎场区

## 多彩惹人爱 翡翠也“好色”

□记者 程芳菲 文/图

在各色珠宝中,翡翠灵动脱俗、雅致玲珑。探究原因,和它五彩缤纷的颜色有很大关系。红、绿、蓝、白、紫等颜色常以不同组合形式分布在翡翠上,千变万化、美轮美奂。今天,就让我们一起来认识下缅甸大马坎场区出产的翡翠原石吧。

## 01 大马坎场区的原石品质大致相同

多次前往缅甸挑选翡翠原石的润西区“妍璞坊”翡翠店的店长牛先生介绍,从帕敢寨子经香洞场区过拉莫河,沿着简易公路上到铁矿山的山顶,这里就是整个缅甸翡翠场区的最高点。从山上俯视,帕敢、香洞、龙肯场区的各个场口山系尽收眼底,翻越铁矿山后不远就到了大马坎场区。

该场区属于河谷中的小型冲积平原场区,区内大小十几个场口都分布在雾露河沿岸,其北岸有阁地磨、宋堆、瓦莫、八西东、共马等场口,其南岸有瓦西、德库磨、四空洼、会赛等场口。“因该场区的所有场口出产的原石皮壳和品质大致相同,所以市面上统称其为大马坎料子。”牛先生说。

牛先生介绍,该翡翠场区所产翡翠原石多为上游的雷打场区的翡翠原生矿床经河水冲刷而形成的次生矿,按其挖掘方式和分布地点可分为:水石和半山半水石。水石即从上游的雷打场区冲刷而下的原石,一直在水中直到被打捞出水;半山半水石即早期由河流冲刷搬运,后因河流改道而被埋于土层中的翡翠原石。半山半水石受其形成原因等因素的影响,在挖掘早期,单个儿超过5公斤的原石就非常少见,现在的翡翠原石市场中就连单个儿能超过1000克的大马坎原石也很难见到,常见的大马坎原石以几十克到几百克的居多。

**妍璞坊**

地址:洛阳市润西区九都西路西苑公园东150米  
联系电话:18637965678

## 征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电 66778866、15824914510,或发送邮件至 3716270@qq.com。

(本刊编辑部)

## ● 大马坎半山半水石



此类翡翠原石是先经由河水冲刷搬运,后因河流改道而埋于土层的个体翡翠原石,皮壳多为黄砂皮和白砂皮,原石皮下有雾层,可分为白、黄、红、黑色雾层,又以白、黄雾层为佳,其原石底色干净。牛先生说,没有黑乌砂皮壳原石是该场区

## ● 大马坎水石



的主要特征。

牛先生介绍,一般来说,红雾的形成是因受到氧化铁的侵袭,所以原石内部的翡翠底色多偏灰蓝;黑雾是翡翠原石周围铁、锰等矿物质侵蚀所致,原石内部翡翠多有黑或黑灰不均的团状物。“翡翠爱好者在遇到该场区的翡翠原石时,应多观察原石雾层的颜色和雾层的厚薄,并将其作为判断该场区翡翠原石品质的一个重要依据。”

“大马坎出产的翡翠原石,绿色多以团状出现,多数绿中偏蓝。由于色彩明亮,大马坎所特有的黄加绿料子非常受翡翠爱好者欢迎。”牛先生说,翡翠黄中带绿,绿中透黄,变化多端的色彩给予雕刻师极大的发挥空间。有的翡翠原石中包含红、黄、绿三种颜色,即福禄寿。

牛先生介绍,此类翡翠原石早期经河水由上游冲流而下,随着雾露河的河水进入该地河谷后因水流放缓而沉积于河床下。长期以来,多是矿工下水摸寻,在能见度极低的河底只能依靠经验用手摸砂皮、掂重量,以从大量砾石中找出翡翠原石。此外,还有一种开采方式就是在河流上游堵塞河道,使河水断流后,在河床上寻找原石,但需要大量的人力、物力。

此类水石经河水长期冲刷,大多皮壳较薄,肉质细腻,种质上佳。有一定经验的藏友,凭肉眼可大概观察出其内在品质,因此,此类水石赌性较小,捡漏儿的可能性小。

## 02 “雾”里看翡翠



大马坎翡翠雕件

目前,市场上高档的红黄翡成品多出自大马坎场区。红黄翡指的是大马坎原石的雾层,高档的红黄翡要求种老、色正、肉细、无脏裂,并要有一定的厚度。“该场区所出的翡翠成品红如鸽血,黄似鸡油,其市场价值和收藏价值不亚于帝王绿翡翠。”

牛先生提醒,由于真正通过自然形成的红翡十分少见,所以现在市场上出现了不少“烧红料”,也就是用大马坎原石中雾层呈褐红色的翡翠原石,经加热处理,使其呈现红色。经过处理的翡翠原石往往质地干、颗粒粗、颜色不自然,红色雾层和内部翡翠之间没有过渡层。



黄翡戒指



红翡吊坠



赵跟喜

谈古说今

## 风雨漫漫说张钊(四十七)

□赵跟喜

辛亥革命时,河南籍同盟会会员张钟瑞、沈竹白、刘积学等皆从日本回国,参加武昌起义,张钟瑞曾被武昌起义军政府任命为参谋长。起义成功后,张钟瑞等转战河南,策划反清起义,由于内奸告密,不幸事泄,致使大批革命志士被捕,其中11人遇难,河南辛亥起义遂告夭折。张钊回忆录中有《开封起义失败纪闻》一文,对此有详细记述。

据张钊回忆:张钟瑞当年奉黎元洪之命,返回开封,并携带有黎元洪致清兵协统应龙翔(黎元洪亲家)的密信,劝其起义。当时河南形势变幻无定,当张钟瑞回到开封时,应龙翔因先行谋划举事被河南巡抚宝莱撤职禁闭,被释放后即离汴他去,河南革命党人于群龙无首之际,推举张钟瑞为总司令,王庚先(字叶三,河南邓州人,留日时加入同盟会)为副司令,以优级师范学校为据点,秘密组织起义。王庚先、张兆发负责联络陆军学校学生和部分军警;王天杰、李干公负责联系革命志士组织敢死队;李古民、王月波负责联络教育界人士等准备起义。

孰料张兆发策动军警起义的活动被巡防营稽查张光顺发现,并密告给统领柴得贵。当时革命势如烈火,河南巡抚宝莱时刻准备逃跑,柴得贵心存鬼胎,意欲投机革命,乘机与张钟瑞、王庚先接触,且有密契。不日,宝莱离开河南,齐耀琳继任河南巡抚,倪嗣冲任藩台,反动势力趋向嚣张,柴得贵即献媚与齐耀琳,遂向齐告密。齐初到河南,急于立功,以报袁世凯提拔之恩,即令柴得贵镇压革命党人,柴得贵密派总稽查张光顺,奸细江玉山、张建周混进革命组织内部,假意发誓为民族立功,骗取了革命党人的信任。

1911年12月5日,张钟瑞等在优级师范学校内召开会议,宣布行动计划,决定于6日凌晨2点起义,当即发放起义所需枪支弹药以及布告、通告书、檄文(刘积学撰写的《讨满清政府檄文》)等数千份,由于奸细张光顺、江玉山也在现场,起义行动遂被巡抚齐耀琳掌握,当夜11点,柴得贵即率巡防队将优级师范学校包围,并突入学校将张钟瑞等21人逮捕,所有武器及起义文件等一概被搜去,仅刘莪青(荣棠)、李锐吾、王庚先等逾墙逃走,幸免于难。随后,巡防队又到中州公学、法政学堂等处逮捕革命党数十人。

起义事败,有五十余位河南革命党人被解送法庭,河南咨议局(民意代表机关,咨议员多为晚清进士、举人、拔贡,辛亥时由呼吁立宪转向赞助革命,旋被解散)出面交涉,反对过多株连,一批被捕人员始得保释。张钟瑞、王天杰、李干公、张兆发、刘凤楼、张得成、崔德聚、李鸿绪、王梦兰、徐振泉、单鹏彦11人,于1912年1月7日就义于开封南关和西关。据有关史料记载,张钟瑞等人视死如归,临刑时高喊“共和万岁”“革命万岁”,慷慨就义。

11位烈士就义后,曾被暴尸数日,无人敢顾,后由同盟会会员沈竹白(号明甫,1905年东渡日本,在东京加入同盟会,结识张钟瑞等,1914年被军阀张镇芳杀害)以慈善名义收敛葬于开封南关。1935年,河南省政府通过决议,将烈士遗骸安葬于南关纪念塔东侧,立碑纪念。1981年,开封市政府又将烈士遗骸迁葬于禹王台公园内,以供瞻仰。